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Frans Bergvall in memoriam 

På sitt nittioandra levnadsår hösten 1995 avled fil.dr h.c., folk-
skolläraren och botanikern Frans Bergvall, Nordanåker i Edsele. 

Att på ett begränsat utrymme skildra Frans Bergvalls stora 
kulturhistoriska insats ter sig svårt. Genom sin intensitet kom-
mer hans samlarnit att allt framgent skänka den kulturhistoris-
ka forskningen värdefulla uppgifter om framför allt västånger-
manländska förhållanden. 

Det är historien om den 11-årige getarpojken från Gideåberg, 
Ramsele, som hör många konstiga berättelser och ord som han 
"tecknar ner" i sitt minne. Inte minst modern Märta Brita, född 
1859, var en människa som ville föra "minnena" vidare till kom-
mande generationer. Detta var första världskrigets mycket svå-
ra år för gemene man, där arbetslöshet och tillfälliga arbeten 
som skogs- och flottningsarbetare gjorde honom medveten om 
"småfolkets" hårda villkor. I början av 1920-talet anmälde han 
sig till kurser vid Hola folkhögskola, den bildningsväg som vid 
den tiden fanns för en man av folket. Studierna ledde så små-
ningom fram till en folkskollärarexamen vid seminariet i Härnö-
sand 1927. 

Sin lärargärning kom han att utföra vid Gideåbergs skola 
1929-1959, de sista aktiva läraråren däremot vid Ramsele skola. 
Vid hans sida stod hustrun Lisa, även hon lärare. 

Vid sidan av sin lärargärning arbetade Frans med uppteck-
ningar, som han för sitt eget nöje började göra redan på 1920-
talet. Mötet i juni 1954 i Gideåberg med den framstående norr-
ländske språkforskaren Karl-Hampus Dahlstedt kom att profes-
sionalisera Frans i uppteckningsarbetet. De sista fyrtio årens 
uppteckningar har växt i en omfattning som är gigantiska, bl.a. 
omfattar ordsamlingen över Edseledialekten ungefär 30 000 
ord, och till detta kommer folkminnen, ort- och naturnamn som 
omfattar flera tusen sidor text. Uppteckningarna är gjorda med 
noggrannhet och säkerhet, vilket gör att många vetenskapliga 



arbeten vid våra universitet, som berör ovan nämnda områden, 
refererar till Bergvall. 

Theodor Hellman, Johan Nordlander, Erik Modin och Frans 
Bergvall måste anses vara seklets stora ångermanländska kul-
turhistoriker. De tre förstnämnda publicerade sig i stor omfatt-
ning. Bergvall däremot samlade och noterade ett rikt material 
till efterkommande forskares gagn. År 1991 kom den första bo-
ken helt baserad på Frans arbete, Sagor från Edsele. 

Inom det botaniska området samlade och dokumenterade 
Frans växter och växtlokaler i västra Ångermanland och i östra 
Jämtland. Det orkidérika naturvårdsområdet Gideåbergsmy-
rarna har skapats utifrån Frans upptäckter och idéer. 

En lärosats som Frans Bergvall kanske drevs av, har på ett fint 
sätt sammanfattats av Ove Moberg i Saga och Sed 1990 (s. 74): 
"Vi är alla beroende av det förgångna. Vår livslängd är så kort, 
att om vi andligen och materiellt endast skulle leva av vad vi 
själva skapade, skulle vår levnad bli ytterst torftig. Med tusen-
tals fint tvinnade trådar är vi sammanvävda med det förflutna. 
För att kunna förstå vår egen tillvaro, måste vi känna till huvud-
dragen i det förgångna. Historien upprepar sig inte, men den 
fortsätter och gör det möjligt att blicka in i framtiden". 

Frans Bergvall utsågs 1979 till filosofie hedersdoktor vid 
Umeå universitet och han var därtill hedersledamot i Edsele 
hembygdsförening och medlem i Johan Nordlander-sällskapet. 
1989 belönades han med Sollefteå kulturnämnds hederspris. 

Cuno Bernhardsson 
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Frans Bergvall och några av hans egenhändi^a uppteckningar på ULMA 
(22759 F. Bergvall 1963. EDSELE [Gideåberg] ANG.). 



Åke Hanaeus in memoriam 

Redaktör Åke Hanaeus, Sundsvall, avled den 11 mars 1997 i en 
ålder av 83 år. Han var född i Gävle. Efter studentexamen 1934 
studerade han teologi vid Uppsala universitet. Hans bana skulle 
dock inte bli prästens utan journalistens. 1938 anställdes han på 
Norrlands-Posten i Gävle. Tio år senare blev Hanaeus sunds-
vallsbo. Från 1948 fram till tidningens nedläggning 1963 var han 
redaktionssekreterare på Sundsvalls-Posten. Därefter och ända 
till året före sin död var han kulturmedarbetare i Sundsvalls 
Tidning. Under årens lopp publicerade Hanaeus tusentals 
konstrecensioner och artiklar med anknytning till Sundsvalls 
konst- och kulturhistoria. Ännu i 80-årsåldern ansvarade han 
ensam för ST:s kultursida under den ordinarie kulturredaktö-
rens semester. Ej sällan fylldes hela kultursidan vid dessa tillfäl-
len av Hanaeus' egna artiklar. 

Åke Hanaeus dokumenterade i ett flertal böcker sin djupa 
förtrogenhet med Sundsvallsdistriktets kultur- och samhälls-
historia. 1963 publicerade han en historik över hantverkarna i 
Sundsvall (200 hantverksår i Sundsvall, 353 s.). Hanaeus kunde här 
bl.a. utnyttja hantverksföreningens äldre arkivalier, som genom 
en enastående tur räddats undan den förödande stadsbranden 
i juni 1888. Sin kännedom om norrländsk hantverkshistoria 
hade han redan tidigare visat i boken Gefle hantverksförening 
1757-1947 (Gävle 1947,286 s.). Innan begreppet "hantverkarkul-
tur" blev på modet inom historieforskningen gav Hanaeus i des-
sa bägge arbeten fina inblickar i densamma. 

Ett samlat grepp på Sundsvalls historia gav Hanaeus i boken 
Sundsvall. Stad i centrum (Natur och kultur 1974, 255 s.), som nu 
är slutsåld även i sin andra upplaga. Arbetsliv, ekonomi, politik, 
förenings- och kulturliv i historia och nutid skildras här på ett 
ovanligt medryckande sätt. 

1983 utgav Hanaeus biografin Fredrik Biinsow - en företagare 
(CeWeförlaget, 139 s.). Denna både företags- och personhisto-



riskt värdefulla biografi över grundaren av Skönviks AB, på sin 
tid Sveriges största trävaruföretag, baseras på omfattande ar-
kivgenomgångar vid SCA:s centralarkiv i Merlo, Timrå. 

Förutom de nämnda arbetena utgav Hanaeus konsthistoriska 
skrifter av vilka bl.a. kan nämnas Konstnärer i Medelpad (1976), 
Målningar i Alnö gamla kyrka (1980) och 50 år med konstnärer i 
Sundsvall (1984). Hanaeus sista bidrag utkom postumt. I den 
avslutande tredje delen av Sundsvalls historia, som publicera-
des sommaren 1997 och är fokuserad på kulturhistoria, skildra-
de han konst- och musiklivet i Sundsvall 1870-1930. 

Haneeus var en folkbildare av det gamla nu nästan försvunna 
slaget. I hundratals föreläsningar delade han på ett medryckan-
de sätt med sig av sitt outtömliga vetande om konst, musik och 
historia. Till Norrländsk Uppslagsbok var han en flitig leveran-
tör av kortbiografier. 

Åke Hanaeus tilldelades 1992 Johan Nordlander-sällskapets 
pris för framstående norrländsk kulturforskning. I prismotive-
ringen underströks hans "halvsekellånga, av humanism och 
säker stilkänsla präglade dokumentation av mellannorrländsk 
kultur- och samhällshistoria". Vi lyser frid över hans minne. 

Lars-Göran Tedebrand 





THOMAS WALLERSTRÖM 

Bebyggelseetablering, 
befolkning och makt i 
medeltidens Norrbotten 
Del IL 

Novgorod och norra Fennoskandien 

De östeuropeiska kontakterna med räckvidd till Novgorod 
blomstrade under 1100-talet men minskar därefter - de framträ-
der inte arkeologiskt under 1300-talet. 

Vid denna tid kommer Novgorod att expandera i andra rikt-
ningar än mot nordväst. Också den på ryskt område så omge-
staltande mongoliska anstormningen förändrar skinnhandelns 
vägar. Detta torde - tillsammans med den "norska utveckling" 
som tidigare beskrivits - betyda att samerna under loppet av 
1200-talet kommit i allt starkare beroende av erämarksfarare 
(erämark, av fi. erämaa 'ödemark') från t.ex. Tornedalen efterhand 
som de norska och östeuropeiska kontakterna minskade. Ut-
förseln av skinn och andra lappmarksprodukter kom nu i allt 
högre grad att ske via Bottenviken. 

Under loppet av 1300-talet kom de erämarksfarare som bodde 
i Nedre Tornedalen och i Luleälvens mynningsområde i sin tur 
att närma sig den svenska kungamakten och länkas in i den 
hanseatiska handeln via Stockholm. Detta skedde i nära förbin-
delse med 1300-talskolonisationen i kunglig, kyrklig och aristo-
kratisk regi. Avsaknaden av ett systematiskt studium av bl.a. de 
samiska offerplatsernas sena föremål gör det f.n. svårt att mer i 
detalj följa denna utveckling. 



Traditionernas och de historiska källornas 
"lappmarksexploatörer" 

Vi skall nu med ledning av den kunskap om kulturförbindelser, 
som till stor del erhållits genom arkeologiska data, försöka iden-
tifiera de "folkgrupper" som omtalas i skriftliga källor eller 
kommit att bli kända på andra sätt: kylfingar, varjager, tjuder, 
karelare, ryssar och bjarmer. 

Vad kylfingarna beträffar har man etymologiskt förknippat 
dem med den grupp som i Kiev och Novgorod betecknats som 
kolbjager, en icke-slavisk befolkning vilken i likhet med varjager-
na haft anknytning till Staraja Ladoga och Novgorod. Kolbjager-
na kan ha stått i ett tjänsteförhållande till fursten eller verkat 
som skattkrävare, men de kan också ha varit jägare och fiskare 
med visst mått av jordbruk. Kylfingarna är en "svårfångad" 
grupp som närmast kan betecknas som icke-slaviska företräda-
re för Staraja Ladoga och Novgorod. 

Varjager framträder i vissa ortnamn med förledet varjakka-, 
inte i mitt undersökningsområde men väl i norra Finland med 
en koncentration till utloppet av vattenvägen från Karelen och 
Novgorod. Innebörden är dock oviss - i senare tid avser den 
"gårdfarihandlare" och liknande. I brist på goda dateringar är 
det svårt att dra slutsatser utifrån dessa namn. 

Samiska traditionsuppgifter berättar om hur tjuder, karelare 
eller ryssar överfallit samer eller tvingat dem att bli vägvisare. 
Tjuder omtalas också i traditioner inom stora delar av det nord-
liga Ryssland och har där förknippats med ves', förfäder till 
vepserna som har nära språklig släktskap med bl.a. karelarna. 
Det är alltså inte fråga om någon slavisk befolkning. Benäm-
ningen ves' förknippas i tidiga ryska och arabiska källor med 
folk som bidrog till att förse Novgorod med skinn. De omtalas 
också som handelsmän i Bulgar. 

Karelarna är förhållandevis okomplicerade. De kom under 
1100-talet i ett beroendeförhållande till Novgorod. En del av 



Karelen kom att tillfalla Sverige 1323. Det är förmodligen en 
förenkling att sammankoppla Nordskandinaviens novgorodis-
ka förbindelser med enbart karelarna. Den till Karelen hänför-
bara expansionen är, för Nordskandinaviens vidkommande, 
snarare ett 1200-talsfenomen än ett som hör 1100-talet till, vilket, 
om denna datering är korrekt, gör 1100-talets stora inflöde av 
östeuropeiska föremål svårförklarligt. 

Bjarmer är ett folk vars identitet och bosättningsområde är 
mycket omdiskuterat. De tycks ha bott vid Vita havet. De är 
snarare ett folk som överfallits (av norrmän) men veterligen inte 
ofredat samerna. Under sen medeltid omtalas bjarmer som 
marknadsbesökare i Torneå (1519). 

Ett gemensamt drag för dessa grupper är att de kommer från 
områden som legat inom novgorodiskt område. De flesta av 
dem kan ha varit skattkrävare för Novgorods räkning men furs-
tendömena vid Övre Volga kan ha varit av betydelse i samman-
hanget. De var inte "ryssar" i trängre mening. 

Kvarterna och birkarlarna uppträder i det dokumentariska käll-
materialet som rivaler till Hålogalands stormän. Vilka poli-
tisk-ekonomiska centra skall dessa grupper knytas till? I mot-
sats till de övriga grupperna som berörts, har de bott i eller i 
närheten av de samiska bosättningsområdena. Kontakten med 
samerna verkar ha varit symbiotisk. Var hör birkarlarna hemma 
och hur har deras förmenta privilegier uppstått? 

Birkarlar och kväner - invandrare eller lokala eliter ? 

Både birkarlar och kväner har förknippats med en invandrings-
teori. Birkarlarna skulle ha kommit från Birkala socken i Ta-
vastland medan kvänerna tillskrivits ett mer allmänt västfinskt 
ursprung. (Birkala-teorin får numera anses vara under avskriv-
ning - jag återkommer till denna.) 

Jag menar att man måste ställa sig frågan huruvida grupper 
av detta slag nödvändigtvis måste förknippas med en invandring 



för att kunna identifieras. Har de verkligen invandrat under des-
sa benämningar och som ett slags europeiska kolonialister i 
främmande världsdelar betvingat den infödda befolkningen? 
Skall man verkligen utgå från att det finns ett "urhem" för dessa 
grupper utanför Nordskandinavien eller kan man tänka sig att 
benämningarna uppstått inom norra Fennoskandien? Det senare 
alternativet förutsätter en "inre utveckling" i mitt undersök-
ningsområde varvid sådana benämningar skulle ha utkristalli-
serats. 

Denna principiellt viktiga fråga kan belysas genom ett studi-
um av frågeställningen "Hur uppstår egentligen lokala eliter"? 

Socialantropologiska studier av kontakten mellan kolonister 
och infödda i främmande världsdelar tyder på att kulturkontak-
ten med främmande grupper som sådan tenderar att förändra 
eller bryta ned den sociala ordningen - nya eliter växer fram i 
kontakten med tekniskt avancerade och välorganiserade främ-
lingar. Detta sker också i jägarsamhällen som ger intryck av att 
vara jämlikhetssträvande, de sociala skillnaderna (de framträ-
der inte alltid i materiellt hänseende) förstärks och/eller nya 
eliter utkristalliseras. Med förändrade mellanfolkliga förbindel-
ser uppstår också nya benämningar på folkgrupper. 

Såväl birkarlar som kväner verkar ha varit ett slags lokala 
eliter av betydelse för den lappmarksexploatering som bedrivits 
från externa centra, de nämns ju i skriftliga källor som konkur-
renter till andra grupper. Benämningar som birkarlar och kväner 
kan ha uppstått "lokalt". Det "behövs" ingen invandringsteori 
för att identifiera birkarlar och kväner. 

Vad birkarlarna beträffar har Jouko Vahtola (1987) underkänt 
Birkala-teorin bl.a. med hänvisning till att autentiska belägg för 
birkarlar inte finns i Birkala socken eller där de annars borde 
finnas om denna invandringsteori vore riktig. Han ser ordet 
som ett svenskt begrepp vilket blivit behövligt i en speciell situ-
ation - dittills hade inget lämpligt ord funnits i svenskan. Bir-
karlar finns endast inom mitt undersökningsområde och är en 



elit som förmodligen fått denna benämning i kontakterna söder-
ut. Det är därför av intresse att se på den exploatering som före-
kommit och i vad mån de omtalade grupperna varit mellan-
händer i en sådan. 

Kvänerna och kainuulaiset 

Kvänland och kväner, Kainuu och kainuulaiset samt Kajane och 
kajaner refererar, enligt Kyösti Julku (1986), till samma svårav-
gränsade geografiska område - skillnaderna i språkligt uttryck 
ligger i betraktarens perspektiv på befolkningen i Bottenviksom-
rådet. 

Det område som bebotts av kvänerna (kainuulaiset, kajaner 
etc.) har omfattat Bottenviksområdet, men "bosättningsområ-
det" eller "utbredningsområdet" är i övrigt oklart liksom "ur-
sprungsområdet" (om man kan tala om ett sådant för denna 
grupp). 

Mitt bidrag till studiet av kvänerna bygger bl.a. på de erfaren-
heter som erhållits utifrån bebyggelsehistoriska data och de sa-
miska kulturförbindelserna samt frågeställningar som kommer 
utifrån dessa. 

I avhandlingen granskas de metoder som använts att härleda 
denna grupps identitet. Är de verkligen tillförlitliga? Kan de 
motivera en tolkning av kvänerna som en västfinsk grupp, vilket 
är en vanlig identifiering? 

Redan en blick på bilden av de kulturella förbindelserna som 
framträder arkeologiskt ger underlag för allvarliga invändning-
ar mot "den västfinska hypotesen". 

Det arkeologiska materialet från det område Julku (1986) i sin 
viktiga studie uppfattar som Kainuu-Kvänland rymmer också 
inslag vilka kan betecknas som "östfinska", nordryska eller 
"permska". Gravar på Kyrkudden (som ligger nära byn 
Kaiunuunkylä - "Kvänbyn") anger kulturkontakter också bl.a. 
mot de östliga delarna av europeiska Ryssland. Hur kommer 


